

如何把“流量”变为“留量”？

区领导深入严家桥开展调研

本报讯 日前,《山水间的家》第三季第一期播出后,严家桥走进了全国人民的视野,不少游客慕名前来打卡,流量与人气朝这里不断涌来。如何把“流量”变为“留量”,把严家桥打造成为一张靓丽的名片,绘就锡山文旅融合的崭新画卷?8月29日,区委书记方力带领深入严家桥,围绕党建引领、文化建设、乡村振兴等方面开展调研。区领导徐悦、张琳、杭成参加调研。

严家桥作为中国传统村落、江苏省历史文化名村、江苏省乡村旅游重点村,历史文化底蕴深厚,是国家非物质文化遗产发源地,中国民族工商业四大家族唐氏家族发祥地,无锡老革命活动根据地,也是锡东的“米码头、布码头、书码头、医码头”,被誉为“三地一村四码头”。

渡渡叔家庭农场位于严家桥村

内,主要以发展农作物种植、苗木花卉销售为主,兼营休闲观光的现代农业。方力一行走进农场,详细了解农场规模、经营效益等情况。他指出,要以多元化经营方向,积极探索一二三产融合发展,在提供绿色、健康、安全的农产品的同时,加快农文旅融合发展,延伸“产业链”,提升“价值链”,逐步将农场打造成为有品牌竞争力的现代化农场。

界州村秉持“清泉环居、田园界州”的理念,依托泉水资源及良好的生态环境,发展以清泉为主题的特色民宿、乡间茶室等旅游产品。方力对其在乡村振兴方面取得的成效予以肯定,他强调,要进一步挖掘和整合文化资源,重点挖掘界州泉的相关传说和人文故事,打造沿岸景观亮点。同时,融入春米、插秧等稻作文化,结合周边自然环境和丰富的农产品基

础,营造慢享田园的整体氛围,持续丰富文旅业态。

一条老街,数载历史,几代人的记忆。慕名而来的游客熙熙攘攘,往日商贾云集、酒旗招展,商铺鳞次栉比、星罗棋布的繁花景象仿佛重现。方力指出,要坚持规划引领,找准方向定位,结合实际、因地制宜,多方面融合融合发展等方面取得的积极成效。他指出,要树立“一个理念”,高度重视、统一思想,充分利用本次契机,借势引流,把严家桥村打造成为锡山乃至无锡的一张靓丽文旅新名片。

在随后召开的座谈会上,方力肯定了近年来羊尖镇在乡村振兴、农文旅融合发展等方面取得的积极成效。他指出,要树立“一个理念”,高度重视、统一思想,充分利用本次契机,借势引流,把严家桥村打造成为锡山乃至无锡的一张靓丽文旅新名片。

区委召开党外人士座谈会

本报讯 近日,中共无锡锡山区委召开党外人士座谈会,深入学习贯彻中共二十届三中全会精神,围绕进一步全面深化改革、推进中国式现代化主题,听取区各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表的意见建议,合力推进中国式现代化锡山新实践。区委书记方力主持并讲话。区政协主席言国强,区委常委、统战部部长张爱军,区委常委、常务副区长周建伟参加座谈会。

会上,民革锡山总支主委保海燕、民盟锡山基层委员会主委郭明州、民建锡山基层委员会主委汤沸、民进锡山基层委员会主委刘水长、农工党锡山基层委员会副主委高福安、致公党锡山支部主委陈旭东、九三学社锡山基层委员会主委华军、区工商联副主席刘见、区无党派人士代表洪叶先后发言。

大家一致认为,中共二十届三中

全会是一次具有里程碑意义的重要会议,科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署。结合界别特色和工作实际,大家围绕推动事业产业同频共振、新质生产力赋能“四新四强”产业发展、持续优化营商环境、加强教育和文化建设、深化医药卫生体制改革、推动国企高质量发展、助力企业高水平“走出去”、支持民营经济健康发展、扎实推进溯源治理等方面提出意见建议。

在认真听取发言后,方力对各民主党派、工商联和无党派人士为锡山发展作出的贡献表示感谢。他说,大家紧密联系实际、积极建言献策,为更好推动全会精神在锡山落地提供了决策参考和智力支持,相关部门要认真梳理研究、积极采纳吸收。希望大家深入学习贯彻中共二十届三中全会精神,结合各自优势,坚持守正

创新,强化自身建设,为推进中国式现代化锡山新实践贡献更多智慧和力量。

方力强调,要学深学透全会精神,夯实新征程思想根基。区各民主党派、工商联和无党派人士要把学习贯彻中共二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,积极引导广大成员和所联系群众深刻把握进一步全面深化改革的重大意义、重大原则和重大举措,把中共中央决策部署转化为社会各界的共同意志和自觉行动,积极支持改革,踊跃投身改革。要积极主动建言献策,完善全过程人民民主。充分发挥中国新型政党制度优势,更好发挥“好参谋、好帮手、好同事”作用,围绕参政最关切、社会最关注、群众最关心的热点难点问题开展调查研究,聚焦因地制宜加快发展新质生产力、传统产业转型升级

级、提升创新体系整体效能、传承发展优秀传统文化、增强优质公共资源供给能力等重大课题深入调研、提出建议。要切实形成工作合力,共建大统战工作格局。充分发挥统一战线凝聚力、汇聚力量的独特优势,深化完善“统战+”“+统战”融合发展机制,加强资源整合,深度融入长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设,为锡山发展汇集更多信息、嫁接更多资源,助力更多项目和人才在锡山落地,努力画好强国建设、民族复兴的最大同心圆。

方力表示,中共锡山区委将始终坚持“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”的方针,一如既往地关心支持各民主党派、工商联和无党派人士依照章程开展工作,切实为大家参政议政和民主监督搭建平台、创造条件,不断开创我区多党合作事业新局面。(殷奕丹)

锡阳暖心 爱意涌动

本报讯 9月2日,“锡阳红”扶残助学爱心捐款仪式在锡山特殊教育学校举行。一群来自原中国人民解放军陆军199师、前身为开国大典红一师的老兵老党员携手锡山爱心人士向无锡市锡山特殊教育学校再次捐款27.6万元,用爱心点亮“折翼天使”的未来之路。原济南陆军指挥学院院长陈伟坚,原199师副政委朱志仁,原南京步兵高级学院副师级干部张俊林,市委组织部副部长、老干部局局长、离退休工作局党组书记宗翥,市委老干部局副局长姜殿祥,区委常委、组织部部长张琳,副区长谢乐章等出席活动。

爱心汇聚力量,善举温暖人心。活动现场,“铁流劲旅七一群”和无锡中讯环保科技有限公司向锡山特殊教育学校捐赠善款。近年来,“铁流劲旅七一群”的老兵老党员们不负青春韶华,投身志愿服务,继续发扬革命传统,弘扬正能量,始终保持革命军人的忠诚、责任和勤勉,用行动诠释“退伍不褪色,退役不褪志”的军人本色。“我们只是尽

了一些绵薄之力,希望这些微薄力量能为孩子们带来一丝温暖和希望,让他们感受到关怀。”陈伟坚希望此次爱心活动能激励学校创新创业模式,提升教学质量,培养更多残而有为、自强不息的社会栋梁之材。

再过几天就是教师节了,老兵老党员代表还向辛勤耕耘在教育一线的老教师们送上节日祝福,感谢他们用爱心和智慧为特殊孩子们点亮了希望的灯塔。师生代表为老兵老党员们系上鲜艳的红领巾和亲手制作的手工作品,从这群最可爱的人身上汲取能量,将红色基因代代传承下去。

近年来,锡山区紧紧围绕“锡阳添彩”离退休干部党建品牌建设目标,推动老干部工作向中心聚焦,为全区高质量发展注入“锡阳”力量。此次“锡阳红”爱心捐款助学活动是锡山区委老干部局“锡阳360”党建项目“十大旗舰工作”之一,自2012年启动以来,得到了全区广大离退休干部的积极响应和踊跃参与,筹集的善款全部用于资助贫困学生完成学业,改善学校教学条件。(殷奕丹)

无锡锡山:打造人才“锡”引力

本报讯 在海外重点高校硕博毕业后,为何选择到锡山一家名声不显的民营企业?王来兵觉得因为“有奔头”。2020年,王来兵从日本留学回国后进入英特派铝业股份有限公司(简称“英特派”)博士后工作站,2023年顺利出站并在公司留任。到今天聊起来,他仍满腔热血,“希望这么多年的受教育成果能够真正运用到国家产业发展中来,英特派实现了我的理想。”

英特派,听名字不显山露水,却是一家国家高新技术企业,其自主研发的“TFT生产用贵金属成套装备”生产线打破了国外技术封锁,为国产电视液晶屏大规模市场化突破了障碍,代表我国高世代基板玻璃国产化实现从“0到1”的突破,是实实在在的“隐形冠军”。在站期间,王来兵的项目取得重大技术突破,并先后入选江苏省“双创计划”、无锡市“太湖人才计划”和“锡山英才计划”等各级人才计划。两者强强联合,王来兵的理想有了落点,英特派的发展有了支撑。

科技创新靠人才。锡山拥有工业企业企业7000余家,其中规模以上企业1124家,产值超亿元企业381家,省级以上专精特新企业229家,在新能源和新材料方面具有突出的产业优势。像英特派这样知识密集、技术密集的经济实体,为高层次人才提供了绝佳的科研“试验田”。认识到自身产业发展优势对高层次人才的吸引力,为了更好地把人才技术优势与企业市场禀赋优势有机结合起来,为高层次技术人才营造更好的培育发展环境,2009年起,锡山区人社局依托企

业、园区平台,推动博士后工作站设立。目前,全区共建站32家,在站博士后100多名,其中海归博士24名,工作综合评估连续10年全市第一。

建站是起点,要真正留住人才,锡山没少在细处下功夫。促进建站单位与博士后人员有效沟通,指导建站企业通过科研项目“揭榜领题”“云平台发布”等形式,独立匹配亟需领域的博士后;积极整合各方面资源,组织开展“百企千才高校行”“高校四对接”等活动,与国内多所知名高校签署博士后战略合作框架协议;深入实施“一企一策”精准服务,常态化为企业平台建设问诊把脉、出谋划策,通过发布申报指南、组织专家辅导等为博士后项目申报提供直通式、一对一服务;开辟博士后人才绿色通道,从配偶就业、医疗卫生、子女入学(托)等方面提供“贴心式”服务。

除了博士后工作站建设,锡山还积极引入新型研发机构,通过研发机构项目孵化,吸引高层次人才留在锡山、高精尖项目落在锡山。2022年,由黄震院士领衔的上海交通大学无锡碳中和动力技术研究院落地锡山。“汽车产业贡献了无锡GDP的八分之一,而动力产业已占到了汽车产业的一半。我们研究院的主要方向是解决交通领域的碳达峰碳中和,与当地的产业能够很好地结合。”上海交通大学无锡碳中和动力技术研究院常务副院长林赫说。

为了让研究院更好地为当地产业发展提供技术支撑,锡山提供了免费的场地以及资金支持,

还为院内科研人员配备人才公寓、提供各级人才计划优先申报支持等,解决人才后顾之忧。在政府的支持之下,上海交通大学无锡碳中和动力技术研究院在锡山落地两年,已孵化10家企业,2024年获批江苏省绿色氢基能源技术创新中心项目。截至目前,南京大学、湖南大学等高校院所先后在锡山落地了7个新型研发机构,围绕不同的产业发展方向与本地企业开展科技成果转化工作,帮助企业降低引才成本。

人才是推动发展的第一资源。各地经济社会未来发展如何,关键要看其人才资源储备如何。锡山全方位加强人才队伍建设,加大对多层次人才的培养和引进力度,除了高层次人才引进,在技能人才培养和大学生引进工作中也取得了一定的成绩。

在技能人才培养方面,锡山区人社局因地制宜,加速入场低空经济新赛道,创新打造全省首家低空联盟培训基地;围绕传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育,开展“技能培训+精准就业”和数字技能专项能力培训等系列活动,构建高技能人才队伍。今年的锡山区第十七届职工职业技能大赛,第三届数字技能大赛中,在全市率先将“无人机驾驶员”纳入竞赛项目,大赛参赛总人数共计1600人,为历年之最。在大学生引进工作中,锡山突出重点“保就业”。聚焦高校毕业生就业,持续推进春季校园引才行,实施“遇见·锡山”青年人才城市体验计划,密集赴京津冀、香港、上海等地开展城市推介、政策宣讲、校企对

接。今年,全区共组织重点企业赴省内外高校开展招聘、政策推介、校企对接等活动51场次,500余家企业提供优质岗位数量2万余个。

锡山还在海归人才引进中做文章,让人才结构更具国际竞争力。“我就是海外留学期间被引进锡山,又在锡山参与海归人才引进工作。”长三角(无锡)国际人才港运营负责人李璐同时作为政策的受益者和实践者感触颇深。李璐在比利时留学期间,通过锡山在学校所在的鲁汶市设立的GTB鲁汶(无锡)创新中心了解到长三角(无锡)国际人才港的建设工作,因为其丰富的运营知识和运营经验,李璐被该项目所吸引,回国后来到锡山参与人才港的运营。“对海外人才来说,回国创业面临许多信息不对称的情况。为此,人才港充分普及国内创业政策法规,提供信息咨询,打消其创业顾虑。此外,当地政府提供各种创业补贴、人才公寓优惠等引才政策为海归人才创业提供特别支持。”成立近一年来,长三角(无锡)国际人才港已孵化企业20多家。

今年1月至6月,锡山共引进双高人才618人,引进大学生5569人,其中引进应届大学生2706人;新增数字经济专业技术人才839人,新增高技能人才1600人;发放各类人才发展资金及大学生各项租房、生活补贴2454万余元。

用经济活力吸引人才,用政策温度留住人才,锡山将不断与人才共话共情共发展,打造人才“锡”引力。(新华社电)



本报讯 为庆祝中华人民共和国成立75周年,深入开展“强国复兴有我”文明实践特色活动,9月2日,“少年凌云志 共筑强国梦”——锡山区中小学“开学第一课”在锡山实验小学激情开讲。通过丰富的课程内容和互动体验,引导广大锡山青少年重温革命历史,了解锡山名人,读懂锡山成就、厚植爱国情怀。

此次活动由市委宣传部、市精神文明建设办公室、市教育局指导,区委宣传部、区精神文明建设办公室、区教育局主办,区新时代文明实践中心、锡山实验小学、张泾实验小学承办。整场活动分为“爱国救国”“爱国强国”“为中

国向未来”等篇章,以班主任带领学生寻访的形式,将实景课堂与舞台节目巧妙结合贯穿,讲述革命历史、赓续红色血脉、回顾发展成就,呈现了一场别样而生动的大思政课,全区10万余名中小学生在同步在线观看。

中国青少年社会教育银杏奖终身成就奖获得者、全国少先队工作突出贡献奖获得者、无锡市少先队终身名誉总辅导员顾岫蔚老师通过视频,为全区中小学生学习送上开学寄语,希望同学们珍惜每一阶段的校园学习生活,培养文明礼貌好习惯,做热爱学习、阳光开朗的好学生,做更优秀的自己。(丁筱汀)